

## ЭЛЕКТРОННАЯ БИБЛИОТЕКА В МГИМО

Мизин В. И.

(Московский государственный институт международных отношений  
(Университет) МИД России, г. Москва, Российская Федерация)

Проект создания электронного хранилища в рамках стратегии комплексной информатизации нашего вуза будет реализован к концу 2010 года на средства пожертвований, переданных МГИМО-Университету Фондом формирования целевого капитала для поддержки социальных программ. Создаваемая электронная библиотека МГИМО (У) будет построена с использованием передовой системы контроля распространения электронных публикаций на основе сервера стратегий Adobe LiveCycle. Такое решение позволяет сделать систему совершенно прозрачной для пользователей. Не требуется авторизация в системе, в прошлое уходят логины, пароли и права доступа. Стратегия распространения документа индивидуально встраивается в каждый скачиваемый файл. При этом возможна очень тонкая настройка доступа к документу: например, возможно ограничить количество просмотров, время, в течение которого документ будет открываться, а также возможность его просмотра на территории МГИМО или вне ее. Хранилище библиотеки строится на уже проверенном решении: Едином хранилище данных, созданном в ходе реализации Инновационной образовательной программы. Заложенный при разработке этой системы потенциал позволяет удовлетворить большинство требований к создаваемой электронной библиотеке, включая поиск в текстах документов, разграничение доступа по гибко настраиваемым группам, использование внешних средств авторизации и многое другое. Доступ к ресурсам электронной библиотеки будет осуществляться с портала МГИМО. При этом интегрируются уже имеющаяся библиотека электронных публикаций и вновь поступающие в библиотеку издания. Интеграция Единой системы отчетности и электронной библиотеки обеспечивают автоматическое пополнение электронной библиотеки трудами преподавателей и сотрудников МГИМО по мере их выхода в свет. Помимо создания электронной библиотеки, договором пожертвования предусмотрены закупки высокопроизводительного оборудования для оцифровки книг, компьютерного зала электронной библиотеки, а также работы по оцифровке и реставрации уникальных восточных рукописей Лазаревского института, хранящихся в Научной библиотеке им. И. Г. Тюлина. Единая система кодирования обеспечит возможность интегрированного использования материалов научных библиотек в научном и образовательном процессе без возникновения проблем, связанных в настоящее время с установлением соответствия кодов

библиотечных коллекторов, с одной стороны, и предметных областей работы научных и образовательных организаций, с другой. Сейчас подобные возможности существуют только в рамках отдельных дисциплин и реализованы в основном за рубежом (например, коды JEL в экономической науке). Масштабный проект по модернизации библиотечного комплекса позволил создать эффективную и высокоавтоматизированную систему управления библиотечными ресурсами, включая возможности по оцифровке бумажных материалов. Дополнительно к модернизации «бумажной зоны» библиотеки был существенно расширен доступ к электронным ресурсам. Опыт по комплексной модернизации библиотеки и архивов Университета, равно как и созданные новые ресурсы электронной библиотеки, будут полезны вузам-партнерам и заинтересованным организациям. МГИМО готов предложить своим вузам-партнерам информационные ресурсы созданной электронной библиотеки, а также иные базы данных и информационные сервисы.